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СПОСОБИ ІНТЕНСИФІКАЦІЇ ГОСПОДАРСЬКИХ ПРОЦЕСІВ 
АГРОПІДПРИЄМСТВ 

На сучасному етапі соціально-економічного розвитку аграрної сфери 
України основною умовою досягнення ефективності для більшості 
агропідприємств є вирішення проблеми інтенсифікації господарських процесів, 
тобто набуття потенційних можливостей зростання обсягів кінцевої продукції, 
отриманих з одиниці земельної площі або з голови худоби. Інтенсифікацію 
господарських процесів агропідприємства як комплексний процес слід 
розглядати через вплив окремих внутрішніх факторів виробництва, дію 
зовнішніх сил та чинників впливу. При цьому слід відрізняти різні фактори які 
безпосередньо впливають як на виробництва, так і на протікання процесу 
інтенсифікації. Останні дозволяють покращити використання виробничих 
засобів, удосконалити системи організації виробництва і управління ним, 
проводити структурні зміни, підвищувати кваліфікацію кадрів, раціонально 
здійснювати розміщення і спеціалізацію суб’єктів господарювання та їх 
окремих підрозділів. Серед основних комплексних заходів, які забезпечують 
ефективність агропідприємства, важливе місце має саме економічно 
обґрунтований рівень інтенсифікації виробництва. 

Проблематиці загальної інтенсифікації виробничих процесів присвячено 
праці багатьох вчених, таких як В. Амбросов, В. Андрійчук, В. Бойко, 
О. Бугуцький, П. Гайдуцький, М. Дем’яненко, С. Дем’яненко. Водночас бракує 
сучасних досліджень, зміст яких було б присвячено імплементації знань, 
нагромаджених у загальній теорії інтенсифікації виробничих процесів, 
безпосередньо у аграрну сферу України. При цьому найбільшу актуальність ця 
тематика представляє для Черкаської області, яка має аграрну специфіку 
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господарських процесів. Саме тому метою даного дослідження було обрано 
аналіз найбільш ефективних способів інтенсифікації господарських процесів 
агропідприємств. 

Аналіз практики діяльності агропромислових підприємств України 
дозволив виокремити три різні варіанти реалізації на практиці процесу 
інтенсифікації господарських процесів. За умови вибору першого варіанту, 
агропідприємства мають постійно збільшувати обсяги витрат, що вкладаються 
ними у аграрні об’єкти (земельні ділянки, худоба, багаторічні 
сільськогосподарські насадження, техніка, об’єкти інфраструктури тощо), що 
дозволить отримати стабільний, завчасно відомий приріст продукції на 
одиницю об’єкта. Тобто, за цим варіантом віддача від одиниці витрат на 
одиницю об’єкта є постійною і збільшити розмір віддачі можливо лише шляхом 
збільшення обсягу витрат. Іншими словами перший варіант пов'язаний з 
простим відтворенням і його реалізація вимагає від підприємства постійного 
пошуку фінансових ресурсів. 

Другий варіант інтенсифікації господарських процесів агропідприємств 
пов'язаний з отриманням більше продукції з одиниці об’єкта на одиницю 
витрат порівняно з попередніми питомими розмірами витрат. Цей варіант є 
найбільш прогресивним і в його основу закладено розширене виробництво. 
Реалізувати такий варіант можливо виключно за умови переведення 
виробництва та технології на інноваційну основу, використання докорінно 
нових підходів, інструментів та заходів, у основі яких лежать інновації. 
Реалізувати цей варіант неможливо без високопрофесійних, здатних до 
розробки і привласнення нововведень й інновацій працівників, рівень мотивації 
яких на досягнення має бути досить високим. 

Третій варіант інтенсифікації господарських процесів агропідприємств є 
деструктивним і пов'язаний зі скороченням обсягів продукції, яку отримує 
підприємство з одиниці сільськогосподарського об’єкта при незмінному розмірі 
витрат. Ймовірність настання такого варіанту саме для агропромислової сфери 
є досить високою, якщо не докладати зусиль у напрямі безперервної 
модернізації обладнання, використання провідних технологій виробництва, 
переведення діяльності на екологічно безпечні технології тощо. 

З метою оцінки ступеня інтенсифікації господарських процесів 
агропідприємств можуть бути використаними загальні та часткові показники 
оцінювання. При цьому часткові показники включають матеріаломісткість, 
фондомісткість, трудомісткість та розвиток виробничих систем, види 
виробництв, напрямки технічного розвитку, показники ресурсної ефективності 
виробничої системи [1]. Саме за динамікою кожного з перелічених показників 
можна отримати читку картину відносно того, який саме варіант інтенсифікації 
спрацював на практиці і вчасно розробити заходи щодо покращення ситуації. 

При здійсненні інтенсифікації господарських процесів в аграрній сфері 
доцільним є застосування ефективних засобів і факторів виробництва, що 
забезпечують отримання цільових результатів і економічного ефекту в 
розрахунку на одиницю ресурсного потенціалу. Додаткові вкладення, як один із 
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способів інтенсифікації спрямовані на збільшення обсягу виробництва з 
кожного гектара землі, підвищення якості та зниження собівартості продукції, 
прискорення окупності виробничих витрат, зростання продуктивності праці. За 
сучасних умов інтенсифікація господарських процесів агропідприємств 
базується на збільшенні обсягів випуску конкурентоспроможних товарів, 
скороченні витрат робочого часу на одиницю продукції, зростанні її якості, 
впровадженні коротшого виробничого циклу, підвищенні врожайності 
сільськогосподарських культур і продуктивності тварин [2]. 

Таким чином, інтенсифікація господарських процесів агропідприємства 
має багатофакторний характер і вимагає комплексного, системного підходу до 
його дослідження та впровадження. Інтенсивний розвиток сільського 
господарства за такого підходу сприятиме економічному зростанню 
сільськогосподарських підприємств, формуванню кваліфікованого людського 
капіталу, забезпеченню продовольчої безпеки та збереженню довкілля. 
Отримання таких результатів дозволить стабілізувати й вивести з кризового 
стану економіку країни та перетворити аграрну сферу на одну з найбільш 
ефективно функціонуючих в країні. 
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УПРАВЛІННЯ РИЗИКАМИ ПІДПРИЄМСТВА 
В умовах ринкової економіки, жорсткої конкурентної боротьби 

підприємств, впливу факторів зовнішнього та внутрішнього середовища, 
мінливості економіки сучасним підприємствам необхідно в процесі планування 
своєї діяльності швидко реагувати на зміни середовища та враховувати можливі 
ризики.  
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